
78: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم

بردارها: فصل سوم

:2Rفضاي
)هر نقطه از صفحه مختصات را به صورت زوج مرتب )yx )دهند در اين صورت مجموعه نمايش مي, ){ }Ryxyx  شامل همه نقاط صفحه ,|,∋

)، يعنيدهند  نمايش مي2Rباشد و آن را با مختصات مي ){ }RyxyxR ∈= ,|,2 .  
  2Rچند مثال در فضاي

.نمودار روابط زير را رسم كنيد: مثال
311. جy=0. بx=0. الف <≤−= yx ,

212 .د ≤<−= xxy 2111. ه  , ≤≤≤≤− yx ,

22. و ≤< yx    2. زxy ≥  
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: مختصات سه بعديدستگاه
 است  و هر نقطهoz و ox ،oyدر دستگاه مختصات سه بعدي، سه مولفه طول، عرض و ارتفاع داريم؛ يعني دستگاه مختصات سه بعدي شامل

)آن به شكل )zyx  و i ،j دو بدو بر هم عمودند وبردارهاي oz و ox ،oyدر دستگاه مختصات سه بعدي محورهاي. شود نمايش داده مي,,
k توان جاياست كه مي) جهت مثلثاتي(   دستگاه مختصات سه بعدي، يك دستگاه راست گرد.باشدمحورها مي)  ؟(  بردارهاي يكهx ،yو z

  .عوض كرد) ، در  جهت مثلثاتيz و سپس y، بعد xاول ( ها را با رعايت ترتيب آن
. هستندxoy ،xoz،yozصفحات مورد نظر. از برخورد هر دو محور يك صفحه تشكيل شده است

 و مانندگيرد قرار ميxoy و چهار تاي آن پايين صفحه xoyشود كه چهارتاي آن بالاي صفحه ضا را به به هشت ناحيه تقسيم ميمحورها ف
.شودگذاري ميدستگاه مختصات دو بعدي شماره

)نمايش هندسي نقطه )111 zyxA در دستگاه مختصات,,
 مانندxoy روي صفحه A'هاي مختصات جدا كرده تا نقطه  روي محور1y و1x در دستگاه مختصات، به اندازهAبراي مشخص كردن نقطه

 Aنقطه حاصل، نقطه.  روي آن جدا مي كنيم1zها رسم مي كنيم و به اندازه z خطي موازي محورA'از نقطه. ص شودحالت دو بعدي مشخ
.خواهد بود

علامت محورها

zyz
شماره ناحيه

-++5
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--  +8

علامت محورها

z  yx
شماره ناحيه
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. دادتوان محورها را دورانباشد، ميها منفي مي آنy وxهاي براي نمايش  بهتر نقاطي كه مولفه: توجه
)نقاط : مثال )121 −,,A و ( )212 ,,−−Bرا نمايش دهيد .  

:در مكعب شكل مقابل: مثال
.مختصات رئوس مكعب را بنويسيد. الف

. را بنويسيدABCDمعادله وجه. ب
. را بنويسيدADمعادله يال. ج
. مشخص كنيدCBEFاي روي وجهنقطه. د
. مشخص كنيدCFنقطه اي روي يال . ه
.معادله مكعب را مشخص كنيد. و

:و محورهاي مختصات نقطه نسبت به صفحات ي يكتصوير وقرينه
.شوندها صفر ميداريم و بقيه مولفههاي محور يا صفحات ذكر شده را ثابت نگه ميدر تصوير روي محور يا صفحات مختصات، مولفه. الف

)تصوير نقطه: مثال )γβα ,,Aرا روي محورها و صفحات خواسته شده بدست آوريد .  
هاyروي محور. 2 هاxروي محور. 1
xoyروي صفحه. 4هاzروي محور. 3

xozروي صفحه. yoz6روي صفحه. 5

1

5  

2 6

A  B
CD  

E
FG  
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81:                    صفحه      سيد علي شيرغلامي                        :            تهيه و تنظيم                                             بردارها:                      فصل سوم هندسه دوازدهم         
.شوندها قرينه ميداريم و بقيه مولفهمحور يا صفحات ذكر شده را ثابت نگه ميهاي در قرينه نسبت به محور يا صفحات مختصات، مولفه. ب

)قرينه نقطه: مثال )γβα ,,Aرا روي محورها و صفحات خواسته شده بدست آوريد .  
هاyنسبت به محور. 2          هاxنسبت به محور.1
xoyنسبت به صفحه. 4          هاzه محورنسبت ب. 3

xozنسبت به  صفحه. yoz6نسبت به صفحه. 5

)قرينه نقطه: چند قرينه ديگر )γβα ,,Aنسبت به صفحه yx = ،( )γαβ ,,'Aو نسبت به صفحه yx −= ،( )γαβ ,,' −−=Aو.  است 
kxنسبت به صفحه = ،( )γβα ,,' −kA   .باشدمي2

)نقطه: مثال )231 ,,−−Aمفروض است، اگر قرينه نقطه A صفحه نسبت بهxoz ،'A و تصوير نقطه 'Aروي محورy،ها"A باشد؛ حاصل 
 كدام است؟A" و A'جمع عرض هاي دو نقطه

6. 4      3. 3      صفر. 2      - 3. 1

:فاصله نقطه از صفحات و محورهاي مختصات

)براي محاسبه فاصله نقطه )111 zyxA 2تا محورهاي مختصات يا صفحات مختصات، بايد مولفه ذكر شده را در رابطه,,
1

2
1

2
1 zyx  صفر++

.قرار دهيم

)فاصله نقطه: مثال )111 zyxA . صفحات خواسته شده بدست آوريد محورها وتارا ,,
هاyمحور. 2هاxمحور. 1
xoyصفحه. 4هاzمحور. 3

yozصفحه. xoz6صفحه. 5

)اگر  )111 zyxA ) و ,, )222 zyxB    دو نقطه در فضا باشند؛,,

)فاصله اين دو نقطه برابر است با. 1 ) ( ) ( )212212212 zzyyxxAB −+−+−=.

⎟ به صورتABخط  وسط پارهMمختصات نقطه . 2  
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +++

222
212121 zzyyxx

M .باشد مي,,
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)رابطه بالا فاصله نقطهبا توجه به : توجه )111 zyxA 212121از مبدا مختصات برابر است با,, zyx ++

   از مبدا مختصات چقدر است؟A باشد، فاصله نقطه5 و 5، 2 به ترتيب برابر با oz وox ،oy از محورهايAاگر فاصله نقطه: مثال
1 .3      2 .2      3 .6      4 .22

:ق باشد، مطلوبستاگر شكل مقابل نمايش يك اتا: مثال
طول قطر كف اتاق. الف
طول قطر اتاق. ب
مختصات مركز اتاق. ج

3 از رابطهGمختصات. باشد نشان داده و محل برخورد ميانه ميG را با نمادABC مثلث)نقطه گرانيگاه(مركز ثقل: نكته
CBAG ++

= 
.آيدبدست مي

، رابطهABCDكنند؛ پس بين مختصات رئوس متوازي الاضلاعمي دانيم در متوازي الاضلاع قطرها يكديگر را نصف مي: نكته
DBCA . برقرار است+=+

)اگر: مثال )201 ,,−A ،( )112 ,,B و ( )314 ,,−D سه راس متوازي الاضلاع ABCDباشند، مختصات راس Cرا بيابيد .  

:بردارها

اين بردار را با. باشد ميB و انتهاي آنAكند كه ابتداي آن، يك بردار را مشخص ميABهر پاره خط جهت دار مانند
→
ABواندازه آن را با 

||نماد
→
ABاغلب براي سهولت بردار را با يك حرف كوچك لاتين مانند. دهند نشان ميarدهند نشان مي.  

با توجه به اين تعريف لزومي ندارد كه دو بردار مساوي از يك. ها يكسان باشنددازه و جهت آندو بردار را مساوي يا همسنگ گوييم هرگاه ان
.گويندهاي برابر را بردارهاي هم ارز مياصطلاحاً اين بردار. شمار بردار مساوي هم وجود داردپس بي.   باشندنقطه شروع شده
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) اگر: طول بردار )111 zyxA ) و ,, )222 zyxB  ابتدا و انتهاي بردار,,
→

= ABarگاه بردار به صورت   باشند، آن

( ) ( )121212321 zzyyxxABOAOBABaaaa −−−=−=−===
→→→

,,,,rاز . شود معرفي مي  و طول آن

)رابطه ) ( ) ( )212212212232221 zzyyxxaaaa −+−+−=++=
rو طول بردار.آيد بدست مي  

→→
= AOA از 

212121رابطه zyxOA ++==
→

.آيد ميبدست

:ضرب عدد در بردار
) در بردارkبراي ضرب عدد حقيقي )321 aaaa ,,rكافي است عدد ،kهاي بردار ضرب كنيم را در تك تك مولفه.( )321 akakakak ,,=

r  
ak وarگاه  آنk<0اگر r0 هم جهت و اگر<kپس مي توان گفت دو بردار زماني موازي هم هستند كه مضرب .  باشد، غير هم جهت هستند

.هم باشند

)در صورتي دو بردار : نكته )321 aaaa ,,rو ( )321 bbbb ,,=
r

:ني موازي يكديگرند كه مضرب هم باشند يع
3
3

2
2

1
1

b
a

b
a

b
a

==

)هاياگر بردار: مثال )mnma +− ,,11rو ( )420 −− ,,b
r

mn موازي باشند،   كدام است؟−
2. 4      1. 3 صفر. 2- 2. 1

:جمع دو بردار
.كنيمجمع دو بردار را از دو رويكرد تحليلي و هندسي بررسي مي

)اگر: ليليتح. الف )321 aaaa ,,r و ( )321 bbbb ,,
r

):گاه باشند، آن )332211 babababa +++=+ ,,
rrها يعني براي جمع دو بردار، طول

.شوندها با هم جمع ميها باهم و ارتفاعبا هم و عرض
:شود جمع دو بردار به روش هندسي به دو روش زير انجام مي:هندسي. ب
يعني انتهاي بردار قبلي، ابتداي بردار بعدي. بردار، پشت سر هم باشند) يا چند( شود كه دو  زماني از اين روش استفاده مي: روش مثلثي. 1

  . آيدتداي بردار اول به انتهاي بردار آخر به دست ميبها از وصل كردن ادر اين روش، مجموع بردار. باشد

ABOAOBAB:به كمك جمع دو بردار نشان دهيد: مثال −=−=
→→→

در اين روش از انتهاي. كنيمباشند، براي جمع از روش متوازي الاضلاع استفاده مي) هم راس( وقتي دو بردار، هم مبدا : روش متوازي الاضلاع. 2
ر است، جمع دو بردار را نشانكنيم، قطر متوازي الاضلاع كه ابتداي آن  راس مشترك دو برداهر بردار، موازي و هم ارز بردار ديگر رسم مي

.دهدمي
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دو  بردار) تفريق(تفاضل 

)اگر: : تحليلي. الف )321 aaaa ,,r و ( )321 bbbb ,,
r

):گاه باشند، آن )332211 babababa −−−=− ,,
rr،يعني براي تفريق دو بردار

.شوندها از هم كم ميها  از هم و ارتفاعها ازهم و عرضطول
.كنيماز انتهاي بردار دوم به انتهاي بردار اول وصل مي. براي تفاضل دو برداري كه هم مبدا هستند:  هندسي.ب

)، گاه زاويه تشكيل شدهباشند، آن) هم انتها( اگر دو بردار هم ابتدا : زاويه بين دو بردار )πθ   .شود  زاويه بين دو  بردار ناميده مي0≥≥

baدو بردار: نكته
rr

ba و+
rr

b وar قطرهاي متوازي الاضلاعي هستند كه روي بردارهاي−
r

: پس.شود ساخته مي
b وarاگر زاويه بين بردارهاي. 1

r
babaگاه باشد آنo90 بيشتر از 

rrrr
−<+

b وarاگر زاويه بين بردارهاي. 2
r ،o90گاه باشد آنbaba

rrrr
−=+

b وarاگر زاويه بين بردارهاي. 3
r

babaگاه باشد آنo90تر از  كم
rrrr

−>+

 گاه برداري دلخواه باشد، آنarاگر. شودبردار به طول يك بردار يكه ناميده مي: برداريكه
a
aea r

r
r  ar برداري به طول يك  و در جهت بردار  =

)بردار هاي يكه محورهاي مختصات به ترتيب. باشدمي )001 ,,i ،( )010 ,,j و ( )100 ,,kمي باشند  .  

baباشند، پس ها ميكنيم و نيمساز زاويهدانيم كه در لوزي قطرها بر هم عمودند، يكديگر را نصف ميمي: نكته
rr

 اگر و تنها اگر =
( ) ( )baba

rrrr
baدر اين صورت .  +⊥−

rr
b وar  نيمساز زاويه بين +

r
.باشد مي

b وarساز زاويه بين دو بردار اگر بخواهيم نيم: نكته
r

b وar را بيابيم، ابتدا بايد دو بردار يكه يا هم طول  در راستاهاي
r

 بسازيم؛ سپس جمع اين

b وar پس نميساز زاويه داخلي بين دو بردار .ساز را خواهند داشتدوبردار نقش نيم
r

 صورتبه
b
b

a
aee ba r

r

r

r
rr  يا هر مضربي از آن از+=+

baabجمله
rrrr

.باشدمي+
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b
r
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−
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−
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85: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
)فرض كنيد: نمايش يك بردار بر حسب بردارهاي يكه محورها )321 aaaa ,,r يك بردار باشد در اين صورت  بردار

( ) kajaiaaaaa
rrrr

321321 ++== .ماي بر حسب بردارهاي يكه محورها نوشته,,

kjiaاگر: مثال −+= 2rو ( )312 −−= ,,b
r

baگاه اندازه بردار آن
rr 32   . را بدست آوريد−

)نقاط: مثال )121 ,,−Aو ( )212 −− ,,Bاگر. اند مفروض
→→

= MABM 2
 كدام است؟Mباشد، مجموع طول و ارتفاع نقطه3

2.5 صفر. 1
23.5

34 .1

kjiaبر روي دو بردار:  مثال 32 ++−=
r و kjib +−= 2

r
طول قطر كوچك كدام است؟.  متوازي الاضلاعي ساخته شده است

1 .182.203.22      4.24

+=+<1 در تساوي OD وOC وOB وOAچهار بردار: مثال
→→→→

kODkOBOCkOA  كدام است؟ABCDعيكنند؛ چهارضل صدق مي,
متوازي الاضلاع. 4 لوزي. 3ذوزنقه. 2مستطيل. 1

++=0سه بردار با اندازه برابر در رابطه : مثال cba rrrكند، زاويه بين دو بردار صدق ميarو b
r

 چند درجه است؟
90. 1204. 603. 2 صفر. 1

kjimaاگر: مثال 2−+=
r و kjb −= 3

r
ba باشد و

rr
baبر +

rr
baگاه بردارعمود باشد، آن−

rr
كدام است؟+

1 .302.293.314.26

b وarزاويه بين: مثال
r

baباشد، زاويه بين بردارهاي ميo53 برابر ee rr+ و abba rrrr
چند درجه است؟−

1 .502 .253 .904 .270
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86: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم

b و arاگر: مثال
r

 درجه باشد، زاويه برآيند هندسي اين دو بردار56 و 24ها به ترتيب xها با جهت مثبت محور دو بردار هم طول كه زاويه آن
ا كدام است؟هxبا جهت مثبت محور

1 .302 .403 .204 .70

   و بردار3Rچند تست فضاي 

)اگر نقطه. 1 )mmmmA 241 22 −−− )و نقطه OXروي محور,, )3122 +−++ mnmmmB  باشند،xyروي صفحه,,
)نقطه )nmnmnmC +−+ .قرار دارد........... روي 2,,

YOZ4صفحه. 4هاyمحور. XOZ3صفحه. 2    هاzمحور. 1
)اندازه تصوير بردار. 2 )213 ,,vr بر صفحه yzت؟ كدام اس  

1.5      2.103.134.141
 كدام است؟aطول بردار. است7و6، 5 روي صفحات برابر aاندازه تصاوير بردار . 3

1 .5      2 .43 .3      4 .51
)نقاط. 4 )321 −,,Aو ( )421 ,,−Bفاصله نقطه.  مفروض اند'Aقرينه نقطه ،A نسبت به محور x از نقطهها'B تصوير ،Bروي صفحه xy

كدام است؟
1 .10     2.17      3.24      4.294

)اگر نقاط. 5 )221 ,,−M،( )330 ,,−Nو ( )baP ba روي يك خط راست باشند، 4,,    كدام است؟+
3- 1. 4      صفر. 3      1. 22. 1

) در رابطهD وA،B،Cنقاط. 6 )OCODmOBOA همواره كدام است؟ABCDباشد چهار ضلعيm<1 صدق مي كنند، اگر−=−
1مستطيل. 4متوازي الاضلاع. 3      لوزي. 2ذوزنقه. 1

) كه در آن ABطول تصوير پاره خط. 7 )321 ,,Aو ( )155 ,,B است بر صفحه xyكدام است؟   
1 .5      2 .29    3 .7      4  .91

 كدام است؟+DBCA حاصلABCDدر مستطيل. 8
1 .BC22.O3.DA24.AB23

OBABAOحاصل. 9  كدام است؟++
1 .O2.BA23.BA4.AB24
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OBOAزاويه بردار.  مي سازندo75 وo43 به ترتيبOX به طول هاي مساوي با محورOB وOAدو بردار. 10  چند درجهOX با محور+
است؟

1 .o60      2.o59      3.o58      4.o57         2
فاصله مركز مكعب مستطيل تا مبدا مختصات چه قدر.  يك مكعب مستطيل ساخته شده استk22 و−j2 و−i6بر روي بردارهاي. 11

است؟
1 .3      2.32      3 .4      4.34       2

)اگر نقاط. 12 )321 ,,A،( )101 ,,−Cو ( )132 −,,Bرئوس متوازي الاضلاع ABCD باشند، مجموع طول و ارتفاع نقطه Dكدام است؟   
1 .4 -      2 .3 -      3 .3      4 .4         3

kjivاگر. 13 ++= kjiv و321 ، حاصل2=−+
21
21

2
2
vv
vv

+

كدام است؟−

1 .12.63.6
6      4.2

21

)نقاط . 14 )145 ,,−A، ( )421 ,,−Bو ( )000 ,,Oمفروض هستند و ABAM 3
2

 كدام است؟OMمقدار. مي باشد=

1 .10     2.11      3.13      4.14         1
kjiaاگر دو بردار. 15 32 kjib و=−+ 42 : دو ضلع مجاور يك مثلث با راس مشترك باشند، طول ضلع سوم مثلث برابر است با=++

1.10      2.11      3.12      4.13         2

b وarاگر زاويه بين دو بردار. 16
r

4 برابر 
πباشد، زاويه بين دو بردارb

r
abba و rrrr

   كدام است؟+

1.4
π2.3

π3.8
π4.8

3π3
11اي كه با روابطمساحت ناحيه. 17 ≤−x23 و ≤+yمشخص مي شود، كدام است؟ 

1 .102 .63 .94 .84
2xyنموداري كه با روابط. 18 ≥ ،2yx 4مشخص مي شود، كدام است؟≤

1.2,3.4.

1    نمودار كدام يك از روابط زير به صورت مقابل است؟. 19

1.
⎪⎩

⎪
⎨

⎧

≥
≤+
≤−

0
6
02

x
yx
yx

 2.
⎪⎩

⎪
⎨

⎧

≥
≤+
≤−

0
6
02

y
yx
yx

02 =− yx  

=+ yx  
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3.
⎪⎩

⎪
⎨

⎧

≥
≥+
≤−

0
6
02

y
yx
yx

 4.
⎪⎩

⎪
⎨

⎧

≥
≥+
≥−

0
6
02

x
yx
yx

)، نقطهnبه ازاي كدام مقدار. 20 )nnA −12 4ها قرار دارد؟xبالاي نيمساز ربع دوم و چهارم و پايين محور,
1 .1−>n2.10 << n     3.11 <<− n    4.1>n

كه با روابطنموداري . 21
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>=+

<=−

01
01

xyxy

xyyx2مشخص مي شود، كدام است؟

دو پاره خط. 4يك مستطيل. 3يك مربع. 2دو خط مستقيم. 1
3صات كدام است؟از مبدا مختA باشد، فاصله102 و4،5از صفحات مختصات Aاگر فاصله نقطه. 22

1 .102 .83 .94 .54
) باشد، با شرطAB وسط پاره خطMاگر نقطه. 23 )521 ,,−=Aو ( )mB    كدام است؟OM، كم ترين طول پاره خط =21,,

1 .1      2 .2
1      3 .2

3      4 .21
)نقطه. 24 )12516 ,,=Aتفاضل فواصل آن از محور.  مفروض استx ها وyها كدام است؟  

1 .6      2 .7      3 .8      4 .92
)ه مجموع فواصل نقط. 25 )122 −−= ,,Aاز صفحات مختصات چند برابر فاصله آن تا مبدا مختصات است؟   

1.3
52.2

53.2
34.3

21
) به مختصات Aنقطه . 26 )321  باشد؟3 برابر Aاش از نقطه موجود است كه فاصلهXOZچند نقطه روي صفحه.  مفروض است−,,

4      بي شمار. 4      صفر. 23. 12. 1
)قرينه نقطه. 27 )aaaA −−= ) نسبت به نقطه 2,, )211 ,,−=Bروي صفحه XOZطول پاره خط.  قرار داردABكدام است؟   

1 .5      2.22      3.10      4 .3         3

)قرينه نقطه. 28 )121 ,, abA  روي خطXOZ نسبت به صفحه =+
⎩
⎨
⎧

−=
=

4
3

y
xزوج مرتب.  قرار دارد( )ba    كدام است؟,

1.( )22,  2.( )22 −− ,    3.( )22 −,  4.( )22,−   1

)قرينه نقطه.  29 )543 ,,−=Aنسبت به خط 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

2
3

y
xكدام است؟

1.( )583 ,,−    2.( )583 ,,−−  3.( )583 ,,−    4.( )583 ,,   2
CBDAAB باشد، حاصلCD وسطM اگرABCDدر چهار ضلعي. 30 دام است؟ ك−−

1.AM22.AM3.MA24.MA1
b وarدو بردار. 31

r
)اگر دوبردار.  غير موازيند ) baxu

rrr
+−= ) و2 ) baxv

rrr
−+=  كدام است؟x موازي باشند، مقدار12

1.-12.3
13 .14.3

1
−2

b وarزاويه بين دو بردار. 32
r

ba وo60 برابربا 
rr baزاويه بين دو بردارهاي. =2

rr
   چند درجه است؟ar و−

1 .302 .603 .454 .1201
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b وarاگر. 33

r
ba دو بردار غير صفر باشند به طوري كه

rr
baبر+

rr
عمود باشد، آن گاه كدام گزاره درست است؟−

1 .ba
rr

⊥2.ba
rr

=3 .ba
rr

ba و ⊥
rr

=    4 .1== ba
rr    2  

زاويه بين دو بردار. 34
b
b

a
au r

r

r

r
r

 و=+
b
b

a
a

r

r

r

r
−=vrكدام است؟   

1.o452.o903.o1804.o02

زاويه بين دو بردار. 35
b
b

a
au r

r

r

r
r

baabvو=+
rrrrr

كدام است؟=+

1 .o02.o453.o904.o1801
kiaاگر. 36

rrr
jib و=−

rrr
22 b وar باشد، كدام بردار نيم ساز زاويه بين =−+

r
 است؟

1.kj
rr

+2 .kj
rr

−3. kj
rr

+−4. kj
rr

−−2
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) اگر: ضرب داخلي )321 aaaa ,,r و ( )321 bbbb ,,
r

baها  با نماد  دو بردار باشند، ضرب داخلي آن  نمايش داده مي شود و به صورت زير.
)شودمحاسبه مي( شود تعريف مي

332211 babababa ++=
rr .

θcos. baba
rrrr

=

jiaضرب داخلي دو بردار: مثال −=
rو kib 32 +=

r
.اب كنيد  را حس

+=0اگر: مثال baba
rrrr b وar باشد، زاويه بين .

r
 چقدر است؟

2.4 صفر. 1
π3.2

π4.π

:هاي ضرب داخلي دو بردارويژگي: مثال
1 .abba rrrr .. =

:خاصيت پخشي نسبت به جمع و تفريق بردارها. 2
( ) caabacb rrvrrrr

... ±=±      ( ) cabacba rrrrrrr ... ±=±
.در واقع فاكتورگيري نيز برقرار است

)گاه  آن∋Rr اگر. 3 ) ( ) ( )brabarbar
rrrrrr ... == 

4.2aaa rrr
=.

.توان در يك بردار،  ضرب داخلي كرد ولي عكس آن درست نيستك رابطه را ميطرفين ي. 5
cabacb rrrrrr

.. =⇒=

cbcaba rrrrrr
=⇒= ..

b=3 وar=2اگر: مثال
r

)و ) 7=+ baa
rrr آن. b وarگاه زاويه بين دو بردار،

r
 كدام است؟

1.4
π2.3

π3.2
π4.3

2π
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:كاربرد ضرب داخلي

.ها صفر شودشرط لازم و كافي براي عمود بودن دو بردار اين است كه ضرب داخلي آن: شرط عمود بودن دو بردار. 1

b وarزاويه بين دو بردار: مثال
r

 ،o120باشد و بردار ميba
rr

در اين صورت.  عمود استar بر بردار 2+
b
a
r

r

كدام است؟

1 .12.2
13.3

14.4
1

b وarزاويه بين دو بردار. 2
r

 از رابطه
ba
ba
rr

rr .cos =θآيد بدست مي.  

b وarزاويه بين دو بردار: مثال
r

،o120باشد و ميba
rr ba، زاويه بين بردار=2

rr
   و بردار كوچكتر چند درجه است؟+

1 .302 .453 .904 .120

)اگر  : مثال )521 ,,Aو ( )713 ,,Bو ( )514 ,,−C سه راس مثلث باشد، زاويه Aكدام است؟   

1.4
π2.6

π3.3
π4.2

π

ها در بردارهااستفاده از اتحاد .3

( ) ( ) ( ) babababababa
rrrrrrrrrrrr .. 22222

++=+=++=+

( ) ( ) bababababa
rrrrrrrrrr .. 2222

−+=−=−−

( ) ( ) 22 bababa
rrrrrr

−=+− .

⎟: نتيجه
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=−++

2222 2 bababa
rrrrrr

. در هر حالت مقدار خواسته شده را بدست آوريد: مثال
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?.,. =⇒==++=+ babakjiba

rrrrrr 121

?...,,,,. =++=++=== cacbbacbacba rrrrrrrrrrrr 031212

ar ،3=b=2اگر: مثال
r

baطول بردارهاي.  باشندo60=θ و 
rr 34 ba و −

rr
  . را بيابيد+

ar  ،8=b=3اگر: مثال
r

+=7و  ba
rrگاه طول بردارآنba

rr
چقدر است؟−

1 .62 .83 .934 .97

: نامساوي كشي شوارتز. 4
vuvu دو بردار باشند آن گاه      vr و ur اگر  rrrr

≤.

.نامساوي بالا را ثابت كنيد: مثال

9222اگر: مثال =++ zyxبيشترين مقدار عبارتباشد ،zyx 236    كدام است؟−+
1 .7      2 .21      3 .94 .3
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6243اگر: مثال =++ zyx222، كمترين مقدار 49 zyx    كدام است؟++

1 .2      2 .4      3 .64 .36

bبردار ) راستاي ؟(  بر روي امتداد arتصوير قائم بردار : كاربرد مهم. 5
r:

  .كنيمدهيم و به صورت زير محاسبه مي نشان ميar' را با نمادarتصوير 

b
b

baa
r

r

rr
r

2
.'=  

b نسبت به بردارarو قرينه بردار
r

aaa نشان داده  وar" را با نماد rrr
−= '" 2  

aa: نكته rr
'θcos و"= aa rr

 و=
b

ba
a r

rr
r .

' =

)تصوير بردار : مثال )212 ,,−=arرا بر امتداد بردار ( )011 ,,−=b
r

. بيابيد

:ضرب داخليچند تست 
)با فرض.1 )53 ,,ma )و = )073 ,,mb مقدار=− يك ازاي به ،mبردار baدو baو+ هستند− برهم بردار.عمود دو بين aزاويه

 در اين حالت، چند درجه است؟bو
1 .30      2 .45      3 .60      4 .90      3

kjiba وb=7 وa=5 با معلوماتb وaدو بردار. 2 32 ، چند برابر a بر روي بردارbتصوير قائم بردار.  مفروض اند−=+−
 است؟aبردار

1 .7/02 .8/03 .2/14 .4/13
)سه بردار. 3 )av ,, 111 ) و=− )122 ,,bv ) و= )233 ,,cv cba.  دو به دو برهم عمودند=    كدام است؟++

1 .5      2 .6      3 .7      4 .81

ar

b
r'ar  

"ar  
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jiOA مبدا مختصات وOي نقطه. 4 += kjiOB و3 45 ABAMاگر.  مفروض هستند=−++ 4
3

يكسينوس زاويه. باشد=−

ها كدام است؟y با محور OMبردار

1 .5
2

−      2 .7
2

−      3 .5
2      4.7

32
)سه نقطه. 5 )012 ,,Aو ( )213 ,,−Bو ( )311 ,,−Cسه راس مثلثي هستند  .CosAكدام است؟   

1.6
22.4

23.4
34.6

31
jiaبر روي دو بردار. 6 33 kjib و=+ و قطر اين متوازي الاضلاع،ي بين دكسينوس زاويه.  متوازي الاضلاع ساخته شده است=−−2

كدام است؟

1 .4
1      2 .3

1      3 .2
1      4.3

23
)اگر بردار. 7 )ma ,, 11   ها كدام است؟xي اين بردار با محوره درجه بسازد، كسينوس زاوي45ها زاويه z با محور=−

1.4
12.3

13.2
14.2

23

kjiaدو بردار. 8 363 kjib و=−+ ++−= ⎟ در بازهc وaاگر زاويه بين دو بردار.  قرينه يكديگرندc نسبت به بردار47
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ππ ,2 

 كدام است؟cباشد، آن گاه بردار جهت

1.( )kji ++− 222
1  2.( )kji 223

1
+−−  3.( )kji +−223

1  4.( )kji 223
1

−+  4
)قرينه بردار. 9 )102 ,,−=aنسبت به امتداد بردار ( )121 −= ,,bكدام بردار است؟   

1 .( )021 ,,−    2.( )021 ,,−    3.( )120 −,,     4.( )120 ,,−     1
++=0 واحد در رابطه7 و 4 و 3 با اندازه ي c وb و a سه بردار.10 cbaصدق مي كنند، مقدار accbba ...  كدام است؟++

1 .37-      2 .19-      3 .19      4 .37      1
)تصوير قائم بردار. 11 )630 ) روي امتداد بردار−,, )212 −−  كدام بردار است؟,,

1 .( )212 −− ,,    2.( )212 ,,−    3.( )424 −− ,,  4.( )132 −,,     2
)بردارهاي. 12 )423 ,,aوبردار ( )mb ) وbرهم عمودند و بردارهاي  ب=12,, )pnc ,, mpnحاصل.  با هم موازي هستند−−22 ++ 

كدام است؟
11. 4 صفر. 3- 1. 2- 2. 1

13 .mچقدر باشد تا نقاط ( )412 ,,A،( )1251 +− mmB ) و,, )133 ,,C رئوس يك مثلث قائم الزاويه در راس Aباشند؟   

1.5
142.14

53.5
14−4.14

5
−1

) باشد، حاصل.ba=4 وb=3 وa=2اگر. 14 ) ( )baba ++ 32    چه قدر است؟.
1 .28      2 .30      3 .504 .584

ADABABABACAB، حاصل2 به قطر ABCDدر مربع. 15 ... : برابر است با++
1 .8      2 .6      3 .244.281

)حاصل. 16 ) ( ) ( )kiikjikji 2232 ++−++    كدام است؟...
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1 .2 -      2 .1 -3 .14 .24

)در مكعب مقابل به ضلع واحد،  حاصل. 17 ) ( )FCADECGB 32 −+  كدام است؟.
1 .62 .43 .4 -4 .6 -4

cbcaba باشد حاصلd=5 وa،1=b،3=c=1در شكل مقابل اگر. 18 ...    كدام است؟++
1 .52 .5/4          3  
3  .74 .5/5  

)اگر اندازه دو بردار. 19 ) kjaiv 4121 kjaiv و=+++ 342    برابر باشند، كسينوس زاويه بين دو بردار كدام است؟=++

1.29
162.29

243.
29
44.29

284

 كدام است؟ABC در مثلثC، كسينوس زاويه2 و 2 و 1در مكعب مستطيل مقابل با ابعاد . 20

2.5 صفر. 1
12

3.3
1      4.3

2

kiaاگر. 21 43 ba باشد، 2 برابر a در امتداد بردارb و اندازه تصوير بردار =−  كدام است؟.
1 .10-      2 .2 -      3 .2      4 .104

)اگر. 22 ) 22322 =++−=−= kjiakaja )، اندازه تصوير بردار... )333 ,,−−uروي بردار aكدام است؟   

1 .622.63.3
344.3

32

24226اگر. 23 =++ zyx222 باشد، مينيمم مقدار 29 zyx    كدام است؟++
1.22 .43 .24 .222

994اگر. 24 222 =++ zyx ماكزيمم عبارت ،zyx ++    كدام است؟64
1.33    2 .9      3 .29      4 .392

)اگر . 25 )21,−Aو ( )11,B دو نقطه باشند، مكان هندسي نقاطي مانند M0 كه در رابطه=MBMA.صدق كنند، كدام است؟   
1.1322 +=+ yyx  2.yyx 3122 −=+  3.1322 −=+ yyx4.1322 −−=+ yyx    3

A  B

C

D  E

F

G

H

a  
b  

c  

d  

A  
B

C  

1

2

2
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98: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم

https://alirezaafshar.org/ مرکز مشاوره تحصیلی علیرضا افشار

https://afshar.xyz همه رسانه های ما



99: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
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100: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
): ضرب بيروني-ضرب برداري( خارجي دو بردار ضرب 

 arحاصل ضرب خارجي. باشدصل آن يك عدد حقيقي است، حاصل ضرب خارجي دو بردار، يك بردار ميبرخلاف ضرب داخلي دو بردار كه حا
bدر

r
baرا با نماد

rr
ba يا×

rr
ba. شودنمايش داده مي∧

rr
b وarارهايبرداري است عمود بر برد×

r
 

)قانون دست راست(

)فرض كنيم  )321 aaaa ,,rو ( )321 bbbb ,,
r

ba باشند ضرب خارجي 3R دو بردار درفضاي
rr

  :شود به صورت زير تعريف مي×

321
321
bbb
aaa
kji

ba =×

baاندازه : نكته
rr

×   :θsinbaba
rrrr

=×

)اگر: مثال )2111 ,,−vr و ( )3212 ,,−vr21 باشد، زاويه vv rr
  تر است؟ با كدام محور بزرگ×

با هر سه يكسان است. 4هاzمحور. 3هاyمحور. 2هاxمحور. 1

b=3 وar=2اگر: مثال
r

×=3و ba
rrگاه زاويه بين اين دو بردار كدام است؟آن

1 .302 .453 .604 .90

)بردار عمود بر دو بردار: مثال )120 −,,ar و ( )132 ,,b
r

 كدام است؟
1 .kji 425 +−2.kji 425 −+3.kji 425 ++−4.kji 425 ++

ar
b
r

ba
rr

×

ab rr
×
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101: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
baبردار: نكته

rr
abيا (× rr

b وarبر بردارهاي ) ×
r

b و همه تركيبات خطي 
r

bnam به صورت ar و
rr

  . عمود است+

)هايدو بردار با مولفه: مثال )121 −,,arو ( )mb ,,42
r

)اندازه بردارmبه ازاي كدام مقادير.  مفروضند ) ( )baba
rrrr

×+ . برابر صفر است.
1 .2−=m2 .2±=m3  .هيچ مقدارm4 .هر مقدارm

)مود بر دو بردار، ع26 به طول vr بردار:مثال )324 −− ,,arو ( )310 ,,bمختصات بردار. باشد ميvrكدام است؟   
1.( )8246 −,,    2.( )8246 −− ,,  3.( )4123 −,,    4.( )4123 −− ,, 

:دارهاي ضرب خارجي دو برويژگي
abba.ضرب خارجي دو بردار خاصيت جابجايي ندارد. 1 rrrr

abba و ×≠× rrrr
×−=×

2  .abba rrrr
×=×

).خاصيت شركتپذيري ندارد. 3 ) ( ) cbacba rrrrrr
××≠××

4 . ( ) ( ) ( ) Rrbarbrabar ∈×=×=× ,
rrrrrr

)      خاصيت توزيع پذيري . 5 ) cabacba rrrrrrr
×±×=±×    ( ) acabacb rrrrrrr

×±×=×±

cabacb.            خاصيت حذف برقرار نيست. 6 rrrrrr
  .  ولي عكس آن برقرار نيست=⇒×=×

×=0يعني. ضرب خارجي هر بردار در خودش برابر صفر است. 7 aa rr 
b وarدو بردار غير صفر. 8

r
⇔×=0 . شود برداريها صفر آن خارجيضربد اگر وفقط اگر  موازين baba

rrrr

.اتحادها برقرار نيستند. 9
ar ،5=b=4اگر: مثال

r
) و  ) ( ) 20=−×+ babaباشد، زاويه بين دو بردارarو b

r
كدام است؟ 

1.4
π2.3

π3.2
π4.6

π

++=0اگر) حركت دوري: ( نكته cba rrrگاه   آنaccbba rrrrrr
×=×=×  

ar،bاگر: مثال
r

++=0 سه بردار باشند به طوري كهcr و cba rrrو ucb rrr
caگاه  باشد، آن×=    برابر كدام است؟×

1.ur2.ur−3.ur2
1

−    4.ur2
1

ar
b
r

cr
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102: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
:كاربرد ضرب خارجي در مساحت متوازي الاضلاع و مثلث

b وarمساحت متوازي الاضلاعي كه بردارهاي
r

baS دو ضلع مجاور آن باشد، از رابطه
rr

كه با اين) شكلي( آيد و مساحت مثلثي بدست مي=×

baSآيد به صورتيد ميدو بردار پد
rr

×= 2
.شودمحاسبه مي1

ddS' باشد به صورتd' وdمساحت متوازي الاضلاعي كه  دو قطر آن : نكته ×= 2
.شودمحاسبه مي1

d وarاگر : نكته
r

daS به ترتيب يك ضلع و يك قطر متوازي الاضلاع باشند مساحت متوازي از رابطه
rr

.شود نيز محاسبه مي=×
.درستي نكات بالا را بررسي كنيد: مثال

)مساحت متوازي الاضلاعي كه سه راس آن نقاط: مثال )121 ) و ,, )110 ) و ,, )211    باشد، چقدر است؟−,,
1 .10     2.11      3.13      4.15

حاصل عبارت. باشد مي3 و 5در يك متوازي الاضلاع، قاعده و ارتفاع به ترتيب : مثال
→→→→→→

×+×+× BDACACABADABم است؟ كدا

1 .502 .253 .604 .75

:ضرب داخلي و خارجي بردار هاي يكه محورها
===1: ضرب داخلي kkjjii ===0    و   ... ikkjji ...

kji: مانند حركت دوري: ضرب خارجي ikj  و  ×= jik   و   ×= jkiو خلاف جهت مثلاً     ×= −=×

)حاصل: مثال ) ( ) ( )jikkijkji ×+×+× ...    كدام است؟432
صفر. 34. 3      2. 2      1. 1

i

j  k
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103:                    صفحه      سيد علي شيرغلامي                        :            تهيه و تنظيم                                             بردارها:                      فصل سوم هندسه دوازدهم         
b وar دو بردار : مثال

r
اگر زاويه بين دو بردار كمتر .  واحد مربع است12 مساحت توليد شده توسط اين دو بردار.  مفروضند8 و 5هاي  به طول

از قائمه باشد، اندازه تفاضل اين دو بردار كدام است؟
1 .5      2 .6      3 .5/6      4 .5/7

:حجم متوازي السطوح
cbمي دانيم مساحت قاعده متوازي السطوح برابر است با rr

  و طول ارتفاع اين×
cb بر بردارarح برابر است با اندازه ، تصوير  قائم بردار متوازي السطو rr

×  

يعني
( )
cb

cba
h rr

rrr

×

×
=

.
 ارتفاع برابر است با حجم متوازي السطوح تقسيم بر مساحت قاعده و از طرفي

)لذا حجم متوازي السطوح از رابطه )cbaV rrr
×= .آيدي بدست م.

)به ضرب )cba rrr
.گويند، ضرب مختلط نيز مي.×

يعني. ضرب مختلط داراي حركت دوري مي باشد: نكته
( ) ( ) ( )bacacbcba

rrrrrrrrr
×=×=× ...

ar،bاگر: مثال
r

   باشند، مقدار كدام گزينه با سايرين متفاوت است؟ سه بردار غير صفر و غير واقع در يك صفحهcr و 
1. ( )bca

rrr
×.    2 .( )cba rrr

×.    3 .( )cab rrr
×.     4 .( ) bca

rrr .×

:چند كاربرد ضرب مختلط
)اگر . 1 )321 aaaa ,,=

r،( )321 bbbb ,,=
r

) و  )321 cccc ,,=
r سه بردار غير صفر و غير واقع در يك صفحه باشند، حجم متوازي السطوح 

.آيدتوليد شده توسط اين سه بردار از رابطه زير بدست مي

( )
321
321
321

ccc
bbb
aaa

cbaV =×=
rrr .

.باشدحجم منشور مثلث القاعده با سه بردار بالا نصف حجم متوازي السطوح مي: نكته

3)هرم(حجم چهاروجهي: نكته
6حجم منشور و در نتيجه1

.باشدحجم متوازي السطوح مي1

ar

b
r

cr
h

cb rr
×

ar

b
r

 cr
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104: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
kjiaهاي آن بردارهايحجم متوازي السطوح كه يال: مثال 32 ++=

rو kjb 2+=
r

kic و 3+=
rباشد، چقدر است؟   

1 .22 .43 .84. 12

ar ،bبردارهاي : مثال
rو cr2 به طوري كه== ba

rr 3 و=cr0 و=cb rr
b با صفحه شاملar و زاويه بردار .

rو crبرابر o60حجم. باشد مي
شود، چقدر است؟متوازي السطوحي كه بر اين سه بردار بنا مي

364.34. 63. 2 صفر. 1

هم صفحه بودن سه بردار) كاربرد مهم دوم. (2
( ) 0=×⇔ cba rrr . سه بردار در يك صفحه واقع باشند.

.در واقع متوازي السطوحي تشكيل نشود

)سه بردار : مثال )111 ) و −,, )120 ) و ,, )20,,mاند هم صفحه .mكدام است؟   

1.4
32.3

43.4
3−4.3

4−

كدام:مثال ازاي بردارmمقداربه ،( )ma ,,21=
rمي در راستاهاي را بردار دو مجموع صورت به )توان )210 ) و −,, )132  نوشت؟,,−

1.3
22.3

2
−3.2

34.2
3

−
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105: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
:84چند  تمرين كتاب صفحه 

b وarبراي هر يك از بردارهاي. 1
r

b را بر امتداد arئم كه در زير آمده است، تصوير قا
r

. به دست آوريد
). الف )212 ,,−ar ، ib =

r
). ب   )132 ,,arو( )123 ,,b

r
 

ar ،bسه بردار. 2
r

cabaها  مثال بزنيد كه براي آنcr و  rrrr .. cb ولي= rr
≠.

)اگر. 3 )431 ,,−ar و ( )243 ,, −b
r

) و  )411 ,,−crگاه تصوير قائم  باشند، آنarبر امتداد cb rr
. را بدست آوريد+

)برداري عمود بر دو  بردار . 4 )231 ,,−ar و ( )512 −− ,,b
r

. را پيدا كنيد

b و arسه بردار. 5
r

cabaها  مثال بزنيد كه براي آنcr و  rrrr
cb ولي×=× rr

آيا امكان حذف در ضرب خارجي بردارها برقرار است؟  . ≠
.بحث كنيد

b و arبردارهاي . 6
r

ar،26=b=3اند به طوري كه  مفروض
r

×=72و  ba
rr. مقدارba . را محاسبه كنيد.

https://alirezaafshar.org/ مرکز مشاوره تحصیلی علیرضا افشار

https://afshar.xyz همه رسانه های ما



106: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
)مساحت مثلثي كه رئوس آن با نقاط . 7 )753 ,,A ،( )055 ,,Bو ( )404   .  داده شده است را بيابيد−,,

ar ،bفرض كنيد . 8
r

++=0 با اين خاصيت كه 3 و 2 و 1هاي  بردارهايي باشند به ترتيب به طولcr و cba rrr .مقدارaccbba rrrrrr ...  را ++
.حساب كنيد

: ضرب خارجيچند تست
آن گاه الزاماً كدام درست است؟.  غير صفر باشندb وa و بردارهاي0r=×baاگر.1

1 .ba −=2.ba =3.ba ⊥4.ba ||4
)د مختصات باشند، حاصل بردارهاي واحk وi،jاگر. 2 )( ) kjii    كدام است؟×××

1 .0r      2 .i−       3.j      4.k−     2
jiaاگر. 3 2−=،kjb 23 kjic و=+ 24 )، تصوير بردار باشد=+− ) cba   ها كدام است؟x روي محور××

1 .i      2 .i3      3.i2      4.i4       1
)دو بردار با تصاوير. 4 )121 −= ,,aو ( )mb )، اندازه بردارmبه ازاي كدام مقادير.  مفروضند=42,, ) ( )baba ×+    برابر صفر است؟.

m4هر عدد حقيقي . m4هيچ مقدار. m3=±2فقط. m2=−2فقط. 1
)اگر بردار. 5 )zyxa ) بر بردارهاي=,, )211 ,,−=bو ( )102 ,,=c2 عمود باشد و=a باشد، حاصل zyx    كدام است؟++

1 .
14

10    2.
14

123.
14
64.

14
84

ia=2اگر. 6 ja=−4 و. ka باشد،.  كدام است؟×
1 .ji 24 +−    2.ji 24 −    3 .ji 24 +−    4.ji 24 −−4

baبردارتصوير . 7 ba بر روي×  كدام است؟2−
1.0r 2 .ba +23.ab 2−4.ab ×1

421اگر. 8 =× vvباشد، اندازه بردار ( ) ( )2121 3 vvvv  چه قدر است؟+×−
1 صفر. 44. 83. 162. 1

)حاصل. 9 ) ( ) ( ) ( )bacbacba    كدام است؟2+×−++×+
1.ca ×2.ac ×3.0r 4.cb ×1
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107: صفحهسيد علي شيرغلامي: تهيه و تنظيمبردارها: فصل سوم هندسه دوازدهم
ADABBDACACABدر متوازي الاضلاع مقابل حاصل. 10  كدام است؟×+×+×

1 .802 .1203
3 .1604 .200

++=0r  در رابطهc وa ،bاگر بردار هاي. 11 cba 2 صدق كنند و=== cba ،باشد ca    كدام است؟×

1.2
32.13.24 .34

++=0r سه بردار غير صفر باشند وc وa،bاگر. 12 cbaو kba bcac باشد، حاصل×=3  كدام است؟4×−×
1 .k92.k143.k154.k183

cb وaاگر اندازه ضرب خارجي دو بردار. 13 cb وaها برابر باشد، زاويه بينرب داخلي آن با ض×  كدام است؟×

1.6
π2.4

π3.2
π4.3

π2

) وa،5=b=6 است، 90تر از  كمb وaزاويه بين دو بردار. 14 ) 18=+× baaحاصل ،( )baa    كدام است؟.+
1 .54      2 .56      3 .60      4 .643

) با سه راسABCمساحت مثلث . 15 )321 ,,−A،( )102 ,,Bو ( )123 ,,−Cكدام است؟   
1.35      2.42      3.54      4.65      4

)اگر. 16 )321 ,,−aو ( )102 ,,bضلاع توليد شده توسط دو بردار، مساحت متوازي الاba ba و+3 52    كدام است؟+
1.32      2.2      3.53      4.35     3

kjiaاگر. 17 +−= kjb و2 ba باشند، مساحت مثلثي كه بر روي بردار=− ba و×  ساخته مي شود، كدام است؟+2
1.5      2.22      3 .3      4.32     4

bdca در دو رابطهd وa،b،cچهار بردار. 18 bcda و×=× baالزاماً دو بردار غيرصفر .  صدق مي كنند×=× dc و+  نسبت به+
هم كدام وضع را دارند؟

4    موازي. 4      عمود. 3      قرينه. 2    مساوي. 1
)دو بردارثابت. 19 )321 ,,−aو ( )301 ,,−bو بردار متغير cاگر. اند مفروضcbca   2   كدام است؟c باشد، مكان بردار×=×

همه بردارهاي گذرنده از مبدا مختصات. 4هاzموازي محور. 3هاyموازي محور. 2اهxموازي با محور. 1
20 .mچه قدر باشد تا چهار نقطه ( )12 ,,mmA −،( )120 ,,B،( )232 ,,−Cو ( )421 ,,D در يك صفحه باشند؟   

1 .1      2 .2      3 .3      4 .62
 سه بردار غير صفر و غير واقع در يك صفحه باشند، كدام گزينه با سايرين متفاوت است؟c وa،bاگر. 21

1 .( )bca ×.    2.( )cba ×.     3.( )cab ×.4.( ) bca .×     2  
bacaاگر. 22 cb و×=× آن گاه كدام نتيجه گيري نادرست است؟≠ ،1

1 .aعمود بر cb −2.aموازي cb −3.( ) 0=× cba .  4.a ،bو cموازي يك صفحه اند 
)اگر. 23 )132 ,,−=a. ( )421 −= ,,bباشند، حجم متوازي السطوحي كه بر روي سه بردار a،bو ba    ساخته شود، كدام است؟×

1 .225      2 .230      3 .245      4 .250       2
jiaبر روي سه بردار. 24 −= 2،kjb kic و=+3 −= اگر قاعده اين متوازي السطوح را.  يك متوازي السطوح ساخته شده است4

 تشكيل دهند، ارتفاع متوازي السطوح كدام است؟b وaبردارهاي 

A  B

CD  H

4
2  8
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)، بردارmبه ازاي كدام مقدار. 25 )ma ) برابر مجموع دو بردار هم راستا با بردارهاي−103,, )213 ) و,, )241    است؟,,−
1 .10-      2 .8 -      3 .9      4 .11      1

) رابطهc وa،bبين سه بردار. 26 ) ( ) ( ) 0r=×+×+× accbbaوضعيت اين سه بردار نسبت به هم چگونه است؟.  برقرار است
3دو به دو عمود بر هم. 4واقع در يك صفحه. 3منطبق برهم. 2موازي هم. 1

) سه بردار غير صفر باشند، خلاصه شدهc وa،bاگر. 27 ) ( ) ( )( )accbba −×+−  كدام است؟2.
1 .( )cba ×.    2.( )cba ×.2    3.( )cba 3 صفر. 4    3.×
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